

La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA **E E** AVISOS Y NOTICIAS

N.º VII. - Núm. 19628 - Palma de Mallorca

Jueves 8 de Diciembre de 1938, III A. Triunfal

Saludo a Franco

¡¡Arriba España!!

Hoy, Día del Cruzado

PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy.

Sin novedades dignas de mención.

Salamanca, 7 de Diciembre de 1938, III A. T.

De Orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Moreno.

Impresiones

El espíritu mariano español

"Ave María Purísima - Sin pecado concebida". En esta salutación tan pura y tan nuestra, cristaliza el espíritu intensamente mariano de España, no sólo en el estricto sentido religioso: la devoción a la Santísima Virgen, fundamentada en el glorioso arte de Zaragoza, sino en un concepto amplio, de gran radio de acción, pues que abarca el Arte en sus múltiples manifestaciones.

En el presente aserto la Tradición y la Historia. La devoción mariana saca el ambiente de las antiguas unidades españolas y, al conjuero del espíritu mariano, surgieron las portales catedrales góticas en cuya estructura fábrica y en los motivos de sus capiteles de sus columnatas y de sus vidrieras de sus rasgados ventaneros vibra y palpita aquel piadoso sentimiento.

En el homenaje del Arte español a la Virgen que tiene también una espléndida manifestación en la Pintura: nuestros grandes pintores fueron intrínsecamente marianos: basta para probarlo citar un nombre: Murillo. Las Concepciones nos arrojan y nos enseñan lo que consigue la inspiración humana cuando se remonta y eleva en alas de la fe y la devoción; que podríamos llamar célico con el que logra el pintor, en cuanto está

al alcance humano, plasmar los destellos de la suprema belleza de la Inmaculada.

Con la pintura rivaliza nuestra literatura cuando glosa las prerrogativas de la Reina del Cielo. El espíritu mariano palpita en las obras de nuestros autores clásicos. Y no es privilegio exclusivo de los místicos y ascetas, sino también de los escritores profanos.

En los balbuceos de la poesía española Gonzalo de Berceo muestra ya su devoción y piadoso entusiasmo en sus "Loores de Nuestra Señora" y más tarde Alfonso el Sabio, se acredita de poeta mariano en sus "Cántigas".

A la escena española fué llevado también el augusto misterio de la Concepción sin mancha de María, a partir de los Autos Sacramentales.

La gesta guerrera de España, proporciona a su vez argumento para muchos inspirados cantos del poema mariano, una de cuyas más bellas estrofas la compuso Hernán Pérez del Pulgar, clavando con su daga en las puertas de la Alhambra, un pergamino conteniendo el Ave María, escrito, según es fama, por el propio Garcilaso de la Vega.

La inspiración mariana española en la gesta bélica ni decae, ni se



La Misión Femenina de Falange Española Tradicionalista en su visita a la Casa Littoria de Turin.

marchita al correr de los siglos: si bella y espléndida manifestación de ella fueron episodios como el que hemos narrado, estrofas sublimes del mismo canto secular pueden considerarse las recientes gestas del Alcázar de Toledo y del Santuario de Santa María de la Cabeza.

Son dignos de admirar, en otro orden de cosas, pero siempre dentro del mismo espíritu, el atisbo profético, la intuición y clarividencia de los españoles, quienes, iluminados por la centella del amor mariano, se adelantaron a la definición dogmática de la Concepción Inmaculada de María y cuando se promulgó por boca del inmortal Pontífice Pío IX, elevando así a dogma de fe, lo que era ya arraigada creencia, produjo la explosión de entusiasmo mayor y más sincera que registran los patrios anales, traducida en grandes fiestas religiosas y cívicas, simbólicas y profusas iluminaciones, carrozas alegóricas, luci-

das cabalgatas y loas poéticas en las que, del exuberante follaje de la forma, característico de la época, brota gallarda la flor del amor a María, nuestra dulce madre.

Entusiasmo muy lógico, pues que la definición dogmática no era sino la confirmación pública y solemne de una creencia íntima dulcemente enquistada en los corazones, por las madres españolas, al ritmo de las canciones de cuna, algo que podemos llamar consustancial que llevamos dentro, sin vacilaciones ni dudas y que brota de la abundancia del corazón, exteriorizándose hasta en el saludo: "Ave María Purísima - Sin Pecado concebida". Engarce del glorioso rosario de loanzas a la Inmaculada que desgranaron los siglos; rosario de cuentas graníticas por la solidez y la convicción, y suaves por el amor que las inspira.

José M.^a TOUS Y MAROTO

Valldemosa. Exposición de B. Ferrá

Se inauguró en las Galerías Costa la temporada de Exposiciones, que se vio honrada con la asistencia de distinguida concurrencia que realizó el acto y la Exposición de Bartolomé Ferrá, el exquisito artista mallorquín.

Ferrá, como tema señero de esta Exposición, ha elegido Valldemosa, continuando afiliado a la tendencia representativa de Mallorca y al sentido poético de su arte, ofreciendo diez y seis obras, todas ellas inspiradas en sus frendas exuberantes, magníficas, captando su paleta, desde el brusco acantilado en las aguas tranquilas de Miramar, hasta el llano y la payesía, con la fuerza expresiva y arquitectural de aquellos inconfundibles parajes.

El pintor —como decíamos— afiliado incondicional a naturaleza de tan extensa variedad emotiva, persevera

en su procedimiento pictórico fundamentalmente luminoso y colorista, agregando a sus cuadros, con peculiar sensibilidad, la emoción lírica de los asuntos elegidos.

Nos consideramos relevados en esta nueva Exposición, de insistir en la reconocida personalidad de Bartolomé Ferrá, uno de los valores destacados en nuestro campo artístico. Su fuerte temperamento ha dado otra ocasión de probarnos que los temas no se agotan en su íntima Valldemosa, y que el buen gusto del público, pese a las sinuosidades del camino a que conducen las circunstancias, tampoco se extingue, siendo elocuente prueba de ello el número de obras ya adquiridas.

La interesante Exposición permanecerá abierta hasta el día 22 del corriente.

J. B.



La señora Sanz Bachiller y otras Jerarquías del Movimiento durante su visita a la Casa Sindical Provincial, ayer tarde a las cinco



Doña Margarita Coll Muntaner

de Morro

MAESTRA NACIONAL DE INCA

Ha fallecido en Palma a la edad de 58 años, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

A. E. R. I. P. A.

Su desconsolado esposo don Jaime Morro, hijas doña María, doña Isabel y doña Margarita, hermanos (presente y ausentes), padres políticos, hermanos políticos y demás familia, ruegan a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y asistan al Rosario que se rezará en la casa mortuoria hoy a las cuatro y media y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, así como también al funeral que se celebrará mañana viernes a las 10 en la Parroquia del Sagrado Corazón (Ensanche).

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Calle Obispo Maura, 87, 2.º

El Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo Obispo ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

AGUINALDO

Con alegría, con el mismo desprendimiento con que ellos dan la vida; fácilmente, con la misma sencillez con que el soldado lo da todo en unos pasos de avance o en una lucha de parapetos; con la misma elegancia con que ellos burlan la Muerte, hecha fuego de ametralladora o bala rápida de cañón; con el mismo calor que ellos buscan el abrigo de la lucha, o la caricia de la llama de una fogata, oculta a la visibilidad enemiga; así, con plena consciencia de lo que realizamos, del destino de nuestra contribución a la Suscripción abierta, del acto importante, no para nosotros por que cuanto hagamos por ellos siempre será muy inferior a lo que ellos hacen por nosotros, sino por los soldados de nuestra España Imperial que también han de tener una Nochebuena que aunque fría por el tiempo, sea cálida por el recuerdo. Así, los combatientes tendrán noticia una vez más de una Retaguardia espléndida.

En la película de la memoria se nos presenta el panorama navideño, tan tradicional, tan español, para acordarnos más intensamente del que alejado de las Ciudades, en los campos de batalla ha de celebrar el Nacimiento de Jesús.

El vigilante con las felicidades en tricromía, con su chuzo y las llaves, el farol y el pavo subido sobre varias cajas de turrón y al dorso unos deseos de prosperidad hechos versos de embarque; la florista o la confitera que nos desea —para nosotros y para la novia— mucha alegría y muchas prosperidades; el portero del Teatro, el repartidor del periódico... Toda esta decoración de intimidad ha sido transformada por la guerra de liberación, los soldados no están en sus casas, están en los frentes y para ellos todos los aguinaldos, todos los deseos de salud, suerte y prosperidad...

Se acerca el día 10, agrandado, como una muralla de frontera a nuestra generosidad, no burlamos la vigilancia fronteriza con pasaportes falsos de excusa, porque en frente, miles de hombres con bayonetas decididas —cual fantasmas flotando sobre nuestra conciencia— nos recordarán nuestra falta de comprensión y nuestra tacañería imperdonable. ¡ARRIBA ESPAÑA!

Julio SANMARTIN PEREA

(OO OO)

Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 8 DE DICIEMBRE DE 1938 3.º T.

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Tomás Massot Moyá.

Imaginario: Comandante de Infantería, don Cosme Parpal Villalonga.

Visita Hospital: Segundo Capitán de Artillería.

De orden de S. E.—El Coronel Jefe de Estado Mayor, Manuel Alvarez de Sotomayor.

Del Gobierno Civil

El señor Gobernador recibió ayer del Excmo. señor Ministro del Interior el siguiente telegrama:

"Recuerdo a V. E. que el día 8 es festivo, en virtud del Decreto del 6 de Diciembre del pasado año."

EL SANATORIO DE CAUBET

Al acudir ayer al Gobierno Civil nos recibió el señor Gobernador con el que departimos brevemente.

El señor Font persistiendo en sus tan dables propósitos de emprender cuanto antes y con toda rapidez las obras de reforma del Sanatorio de Caubet, para que en el más breve plazo posible quede en condiciones de ponerlo al servicio de los enfermos necesitados, está trabajan-

do para ver de encontrar el dinero necesario para ello que se calcula en unas 500.000 pesetas.

Este dinero nos dijo he de buscarlo y he de encontrarlo antes de finalizar el presente año, pues mi propósito es que las obras empiecen a principios de Enero.

Espero, dado el alto fin benéfico y de sanidad pública de este nuevo Sanatorio, que no ha de faltar el donativo de todas aquellas personas pudientes, que no les faltan los medios, como el de aquellos industriales y comerciantes que sus actuaciones les permiten, por los beneficios que tienen desprenderse de una cantidad a tal fin benéfico.

Espero pues que serán secundados mis propósitos y podremos en breve ver funcionar el benéfico Sanatorio de Caubet, donde han de encontrar su salud los pobres enfermos.

De la Delegación de Orden Público

DETENIDO POR HURTO

En virtud de denuncia formulada por la vecina Francisca Ana Oliver Maimó de que le habían sido hurtadas veinte pesetas que tenía guardadas en una olla, en su propio domicilio, practicó la Benemérita las diligencias del caso.

Estas dieron por resultado la detención del vecino Jorge Amengual Amengual, de 66 años de edad, en cuyo poder

Junta Provincial Reguladora de Abastos de Carnes

Se autoriza la matanza de ganado lanar

La Junta Provincial Reguladora de Abastos de Carnes ha publicado la siguiente orden circular:

"Se autoriza el sacrificio de ganado lanar joven, con pesos de veinte kilos como mínimo, siendo para las hembras necesario, además de alcanzar este peso mínimo, que su máximo no exceda de veinticinco kilos, desde el cual serán reservadas como reproductoras.

Durante todo este mes de Diciembre, la matanza, en la Capital, queda reservada a los viernes para la venta de la carne los sábados, y en los pueblos se hará la matanza los sábados para su venta los sábados y domingos.

La autorización de sacrificio queda limitada a los Mataderos Municipales bajo el control veterinario, quedando absolutamente prohibido en los suburbios, caseríos de costa, etc., etc., siendo responsables los alcaldes de las infracciones que se cometieran.

En la isla de Ibiza, por la carencia de escasez de personal veterinario y falta de núcleos urbanos con mataderos municipales, y con el fin de que no se sacrifique sin control, la matanza queda autorizada de la siguiente forma:

En la capital: Ibiza, se podrá sacrificar diariamente en su Matadero Municipal. Los núcleos urbanos de Santa Eulalia y San Antonio dos días a la semana, y los de San Juan y San José los sábados, quedando completamente prohibido todo sacrificio en las parroquias sufragáneas.

Los Inspectores Municipales Veterinarios serán responsables de cuantas in-

fracciones a esta disposición se cometieran a los Mataderos de su jurisdicción.

El Gobernador Presidente, Miguel Fons; el Secretario, Juan Jaume".

También la Junta Provincial Reguladora de Abastos de Carnes, ha publicado la siguiente orden circular:

"Se fija la tasa para el ganado lanar en la próxima campaña, en los siguientes precios:

En la isla de Mallorca a dos pesetas el kilo en vivo; pudiendo alcanzar el precio de 2'10 para las razas mejoradas.

En la isla de Ibiza por las circunstancias especiales la tasa oscilará entre 1'80 y 2'20 pesetas el kilo en vivo.

Los precios de las carnes para su venta al detall serán los mismos que regían en fecha de 22 de octubre pasado en que se prohibió el sacrificio de reses lanares, o sean los siguientes:

Precio de abastecedor al cortante: 4'50 pesetas kilo en canal.

Precio del cortante al público

Chuletas a 6 pesetas; carne de pierna a 4'50; espalda y cuello a 3'75.

Los precios que regirán en los pueblos serán los siguientes:

Chuletas, 5'50 el kilo, pierna 4'25; espalda y cuello a 3'75 pesetas.

En las localidades donde se detalle una clase única de carne a 4 pesetas el kilo.

El Gobernador Presidente, Miguel Fons.—El Secretario de la Junta, Juan Jaume".

(OO OO)

Fueron ocupadas las referidas 20 pesetas.

En su vista con el atestado instruido al efecto y el dinero ocupado, fué puesto el Amengual a disposición del Juzgado

POR MALTRATO

Comunica la Benemérita del puesto de La Puebla, haber denunciado al Juzgado, al vecino Bartolomé Bennasar Serra, como presunto autor de haber agredido a su convecino Melchor Morro Martorell, produciéndole ligeras contusiones.

PASTOREO ABUSIVO

Por la del puesto de Muro fueron denunciados al Juzgado dos individuos que fueron sorprendidos apacentando sus ganados en los terrenos del predio "Vinagrella" sin autorización de su dueño.

POR AMENAZAS

Da cuenta la del puesto de Binisalem, haber denunciado al Juzgado, al vecino Miguel Pol Aranda (a) Focué, por haber dirigido amenazas e insultos a su convecino Juan Sastre Píol.

De la Diputación

Ayer, celebró sesión la Comisión Gestora, presidida por el señor Quint Zaforteza y con asistencia de todos los Vocales, acordando:

El pago a los Becarios, de la primera mensualidad de su pensión.

Señalar el día 15 del actual, para celebrarse el 19º sorteo para amortización de obligaciones del Empréstito emitido en 1917.

Aprobar el proyecto de obras de reparación en el camino vecinal "De Santa ña a Cala Figuera"; y el informe del Ingeniero señor Paríetti, sobre el proyecto de don Andrés Reis, para instalar una línea de energía eléctrica, de Andraitx al Puerto y Paguera.

Conceder 300 pies de morera, solicitados por la Alcaldía de Campanet; e igualmente, conceder un lote de libros a las Organizaciones Juveniles de Fa-

lange Española Tradicionalista y de las JONS.

Quedar enterada de una Circular relativa a la aplicación del régimen obligatorio de Subsidios Familiares a los funcionarios y trabajadores de Ayuntamientos y Diputaciones.

Se acordó: quedara sobre la mesa un oficio, interesando envíe la Diputación algunos discípulos a la Academia de Modelado y Dibujo, que la Congregación de la Presentación y San Alonso, ha montado en su Centro Cultural.

Pasar a la Intervención un oficio del Juzgado Municipal núm. 1, sobre retención de haber a un funcionario jubilado de la Corporación.

Fué aprobado un dictamen de la Presidencia de Gobernación, proponiendo la jubilación de oficio, por edad, del Director de la Casa Provincial de la Infancia Rdo. señor don Bartolomé Cortés Pbro.

Y se levantó la sesión, después de aprobar varios expedientes del Negociado de Beneficencia.

Fronión Balcar

Hoy A las 5 tarde

EHEVARRIA - RICARDO
contra
CARMELO - ARRATE

ATANO - TRECET
contra
BARRENECHEA - ECHENIQUE

y quinielas.
Sábado tarde y noche partidos.

Mutua Mediterránea

SEGUROS VIDA
Dirección Gral. Provisional para la España liberada: Alejandro Rossello, 62, Tel. 2552 PALMA DE MALLORCA.

SE VENDE

Aparato de Radio, económico. Incluirán en esta Administración.

La estancia de Mercedes Sanz Bachiller, en Mallorca

Ayer por la mañana visitó a la Delegada Nacional de Auxilio Social, el Gobernador Civil de la Provincia, don Miguel Fons Massien, a quien acompaña su esposa.

Más tarde, cumpliéndose el programa publicado ayer en LA ALMUDAINA, la señora Sanz Bachiller estuvo en la Iglesia del Santo Hospital para orar ante la milagrosa imagen del Santo Cristo de la Sangre.

La Delegada Nacional iba acompañada del Jefe del Movimiento, señor Boloqui; del Secretario Provincial, señor Saiz Gralla; de la Delegada Provincial de la Sección Femenina, señora Sureda de Dezeallar; de la Jefe Comarcal de Palma, señora Machimbarrena; las Jefe rufianas de la Delegación Nacional de Auxilio Social, que llegaron ayer con la señora Sanz Bachiller y las Jerárquicas de la Delegación de "Auxilio Social" de Palma.

Desde la Iglesia del Santo Hospital la señora Sanz Bachiller se dirigió a la Villeta y Santa Catalina con objeto de visitar los Comedores Infantiles y Cocina de Hermandad.

La Delegada Nacional se mostró muy satisfecha de la visita.

A las doce y media, en la Delegación de Auxilio Social instalada en la Avenida de Antonio Maura, la señora Sanz Bachiller fué cumplimentada por el Ayudante del Almirante Jefe de las Fuerzas del Bloqueo, Teniente Coronel Conde de Alba Real del Tajo, en nombre del señor Morenó. También estuvieron el Alcalde de Palma, don Mateo Zaforteza, acompañado del Jefe de la Guardia Urbana señor Cerdá; el presidente de la Audiencia, señor Delgado; el Auditor de Guerra, señor Topete; el Jefe de Propaganda, señor Sancho y el corresponsal del diario vallisoletano "Libertad".

POR LA TARDE

Después de almorzar, en compañía de los demás visitantes y de doña Catalina Sureda de Dezeallar, de la señora Pericás y del Delegado interino de Auxilio Social, señor Lavina, doña Mercedes Sanz Bachiller salió para realizar las visitas anunciadas.

Dichas personalidades, en compañía del Jefe y Secretario provincial del Movimiento, señores Boloqui y Saiz Gralla, respectivamente, desde el Hotel Vie-

toria se dirigieron al Círculo Mallorquín donde visitaron el Taller de confección de ropas para los Combatientes, de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y la Sección de Bordados.

La señora Sanz Bachiller se entretuvo principalmente en la labor que viene realizando para lograr el resurgimiento de la vieja y prestigiosa industria isleña del bordado. La viuda de Onésimo Redondo salió encantada de la visita y dedicó grandes elogios a los bordados algunas de cuyas labores formarán parte del Museo Nacional de Artesanía.

EN LA CASA SINDICAL PROVINCIAL

Desde el Círculo Mallorquín la señora Sanz Bachiller y acompañantes pasaron a la Casa Sindical Provincial, donde era esperada su visita.

Fuó recibida por el Delegado Sindical Provincial, don Gabriel Cortés y el Secretario Provincial, don Antonio Vallés. Delegado de Trabajo, señor Espejo, y alto personal de la C. N. S., entre el cual figuraba el Administrador provincial, señor González; el Jefe de la Asesoría Jurídica, don Jorge Andreu Aleover; el Enlace de P. y P. Sindical y Director de "Actividad", señor Ferrarri Billoch; el Presidente de la Caja Compañadora de Cargas Familiares, don Andrés Buades; la Enlace Provincial de los Sindicatos Femeninos, señorita Consuelo Cavanillas; la Delegada de Post Trabajo femenino, señorita María Pilar Cavanillas; el Jefe del Departamento de Milicias, don Bartolomé Galafel, y el del Departamento de Armonía del Trabajo, don Antonio Bosch.

Entre los numerosos asistentes había, además, bastantes Delegados de Empleados de Palma.

La señora Sanz Bachiller recorrió detenidamente todas las dependencias de la Casa, inquiriendo detalles sobre la marcha de los distintos Departamentos Sindicales. Se interesó especialmente por el organismo del régimen de Subsidios Familiares, acerca del cual dió amplias explicaciones don Andrés Buades. También se entretuvo, vivamente interesada en el Departamento de Armonía del Trabajo, cuyo funcionamiento explicó con detalles el Jefe del mismo, señor Bosch.

La Delegada Nacional y acompañantes mostraron la más viva satisfacción

por la marcha de esta Central Nacional Sindicalista, acerca de la cual expresaron juicios altamente elogiosos.

La señora Sanz Bachiller fué obsequiada, como recuerdo de su visita, con una arquilla y un juego de "olivera" producto de la acreditada industria de ebanistería de Manacor. La viuda de Onésimo Redondo agradeció afectuosamente la atención.

Esta y sus acompañantes salieron muy complacidos de la visita a la Casa Sindical Provincial.

OTRAS VISITAS

Desde la C. N. S. la señora Sanz Bachiller y acompañantes pasaron a visitar los Comedores Infantiles de la calle de San Miguel y La Soledad, visitas de las que también salió altamente complacida.

Luego pasó a Falange Femenina, cuyas dependencias recorrió. Fué obsequiada con un lunch.

A las siete, visitó la Jefatura Provincial del Movimiento, en donde se reunió con los Delegados Provinciales de los Servicios de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. cambiando con ellos impresiones sobre la organización del partido.

Hoy la Delegada Nacional hará una excursión a Andraitx, donde visitará el Comedor y Cocina de Hermandad que Auxilio Social tiene instalado en dicha villa.

La señora Mercedes Sanz será obsequiada con una comida en la Playa de Páguera y después, por la tarde, proseguirá el viaje dicho a Andraitx.

LA REINA DE ESPAÑA MANZANILLA FINA MERITO

Erección de un Monumento al Sagrado Corazón en Pina

En el pueblo de Pina tendrá lugar Dios mediante el próximo domingo, día 11, a las tres de la tarde, la bendición solemne por nuestro Reverendísimo Prelado y con asistencia de nuestras dignísimas Autoridades, de un artístico Monumento dedicado al Sagrado Corazón de Jesús.

¡Fíjese advertir la importancia

extraordinaria de dicho acto por cuanto es el primer pueblo de Mallorca que se consagra al Deífico Corazón ante un Monumento levantado en su honor con motivo de la Gloriosa Causa, por Dios y por la Patria, siendo también un ejemplo digno de imitar para los demás pueblos de Mallorca con lo cual vienen a cumplirse las profecías de que el Sagrado Corazón quiere reinar en todos los pueblos de su amada España.

Y ahora en el amanecer de la nueva España un pueblo pequeño, pero de gran corazón, con un poco de sacrificio económico, presenta este ejemplo de fe y confianza en Aquel que tantas gracias ha deparado a nuestra amada Patria y las que le tiene señaladas cuando reine en los corazones y en las plazas públicas.

Que Dios bendiga al pueblo de Pina con abundantes gracias y que cada corazón de sus hijos sea un Monumento consagrado por y para siempre a su Divino Corazón y seguro que cuando así sea se acercará su Reinado y próxima la victoria definitiva de la España Una, Grande y Libre condensado en nuestro lema de Dios, Patria y Franco.

Quedan invitados a tan solemne acto todos los católicos de Mallorca y en especial los miembros del Apostolado de la Oración.

Audiencia

VISTA SUSPENDIDA

Por enfermedad de uno de los Abogados tuvo que suspenderse ayer la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral, contra José Castañer Moragues, María Pascual Riera y Juan Gabriel Solivellas, acusados de un delito de aborto y homicidio por imprudencia temeraria.

Convento de María Reparadora

ASOCIACION DE SEÑORAS DE LA ADORACION

Mañana viernes a las 8 Misa de Comunión en sufragio de la Socia Inma señora doña M.^a de la Concepción de España, Viuda de Oleza, recientemente fallecida.

Movimiento en el Puerto

Llegó de Génova el vapor correo italiano "Firenze" con balija, carga y pasaje; seguirá viaje para Sevilla y Escalas.

De Sevilla lo hizo el vapor correo italiano "Franca Fassio" con balija, carga y pasaje; seguirá viaje para Génova.

H

O

Y

RIALTO MODERNO

Desde las 3'30 h.

¿MISTERIO?

¡TERROR!

¿EMOCION?

de la famosa obra
de Guglielmo
Gianini



En español

¿INTRIGA?

¡INTERES!

¿MISTERIO?

Una exclusiva BALET y BLAY

Un drama policiaco de acción que mantiene en este magnífico film la atención del público



AL AGUINALDO DEL SOLDADO

CONTRIBUID

Junta Provincial de Abastos

Se hace público para general conocimiento que en Junta celebrada el día 1.º del actual ha autorizado al Sindicato de Mayoristas de Frutas y Hortalizas para poner a la venta una partida de plátanos de Málaga a los precios siguientes:

De mayorista a detallista de 1'40 a 1'80 pesetas la docena.

De detallista a público de 1'60 a 2'00 pesetas la docena.

Palma de Mallorca 6 de Diciembre 1938—III A. Tr.—El Gobernador Presidente.

Coñac V. O. S. Mérito

Aguinaldo del Combatiente

Hoy, fiesta de la Inmaculada Concepción, en el Salón teatro de la Sociedad Asistencia Palmesana, se celebrará una gran función a beneficio del Aguinaldo pro Combatiente.

Se pondrá en escena la divertida comedia de Viral Aza "Las Golondrinas", y al acabar la función, por una renombrada orquesta se ejecutarán varios selectos baillabbes.

La función empezará a las 8'30 horas de la noche y dado el fin benéfico que se persigue, es de esperar que el teatro se verá muy concurrido.

Sociedad

Ascienden al empleo de Teniente los Alféoces provisionales don Alejandro Bérnago Lladrés, don Miguel Puig Planas, don Fernando Morell Rubio.

Asciende a Teniente Médico provisorio don Antonio Carbonell Planas.

Se habilita para el empleo de Teniente Coronel al Comandante don José Salgado Muró y para el de Comandante a don Antonio Zaforteza Villalonga.

Se concede ascenso a Teniente al Alférez de Complemento de Aviación don Sebastián Llompart Autó.

Con motivo de la dolencia, que aquejaba a su señor padre, ahora afortunadamente en franca convalecencia, ha llegado precedente de la Península el Inspector General de Información e Investigación de Falange Española Tradicionalista y de las JONS en la zona de Levante don Francisco Barrado Zorrilla

Ayer llegaron procedentes de la Península en el aparato de la Compañía "Ala Littoria" don Víctor de Gulubez; don Bartolomé Picornell; don Manuel Santamaría; don Eduardo Gene y don Pedro Camero.

Llegaron ayer por vía aérea procedentes de Zaragoza en el aparato del servicio "Iberia", don Pedro Grau Estebar; don José Ortiz de Zárate; don Jaime Ponsa Soca; doña Elisa Santos Pérez; don Juan José Guitián; don José Feljo Alfalfa; don Alejandro Recio Montes; don Carlos Ferret; don Gabriel Alomar; don Antonio Carmona; José María Deus; don Jaime Arbona y don José Ferragut.

Hoy habrán salido para la Península en viaje aéreo, el Capitán de Artillería don Francisco Sintes Obrador; el Teniente don Joaquín Sánchez; don Marcelino Moyá Alfaro; don Ramón Sordo; don Julio Sánchez; don José Falcón; don Fernando Matía; don Manuel Seguí; don José Costán; don José María Vicens; don Lorenzo Capó; don Antonio Crespi y don Francisco Bartrina.

Competentemente restablecida de la operación de apendicitis, que le fué practicada con feliz éxito por el Dr. don Miguel Sampol, Comandante Médico de la Armada, abandonó ayer la Clínica la distinguida señora María de Gracia Salvá, esposa del Capitán de Intendencia de la Armada don Manuel Lodares Obregón.

Ha sido nombrado Director de la Escuela Profesional de Comercio de esta ciudad don Diego Zaforteza Musóles. Le felicitamos.

Ha fallecido en esta ciudad después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica la señora doña Margarita Coll Muntaner, de Morro.

La finada, baja al sepulcro a la edad de 58 años, siendo su muerte muy sentida. Era Maestra Nacional de la ciudad de Inca, donde gozaba de muchas simpatías.

Reciba su afligido esposo don Jaime Morro, maestro Nacional, sus hijos doña María, doña Isabel y doña Margarita, sus hermanos, padres políticos, hermanos políticos y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Enciclopedia Veterinaria

CADEAC (25 tomos)

Se vende. Informes: en esta Administración

Crónica de Sport

FUTBOL

ZAMORA JUEGA HOY CON EL EQUIPO NACIONAL

Hoy en San Sebastián y en el campo de Atocha, se celebrará un encuentro a beneficio del Aguinaldo del Combatiente conteniendo la Real Sociedad y la selección española.

En la selección, reaparece el veterano y afamado guardamenta Ricardo Zamora que tendrá como compañeros en la defensa, a los no menos célebres jugadores Ciriaco y Quincoces. La línea media estará formada por Ipiña, Muñoz e Iriondo. La delantera por Olaso, Vergara, Olivares, Gabilondo y Grestiza.

Con este acontecimiento deportivo se prevé un gran éxito económico, que es hoy lo interesante.

Como ven nuestros lectores, en San Sebastián se preocupan del combatiente y en su beneficio se organizan festivales.

Igual que aquí, igualito, que todos los clubs han celebrado un partido benéfico.

Es que se han olvidado los clubs, que la mayoría de sus jugadores, se hallan prestando sus sagrados deberes con la Patria?

¿Por qué no se hace un partido benéfico, entre dos bien hechas selecciones?

¿Queris una idea? Pues allá va una, que sin duda proporcionaría una buena taquilla.

Un partido entre el Constancia y una selección formada por los siguientes jugadores:

Pericás; Alzamora, Mesquida; Sánchez, Guzmán, Asensio; Pueyo, Felipe, Oliver, Planas y Barroso.

Como verá el lector, la mayoría de los jugadores que indicamos eran del "Mallorca" y lo hacemos adrede, pues esto sería lo más interesante para el aficionado: que se enfrentaran el viejo "Mallorca" y el "Constancia".

¿Verdad que sí? Pues si gusta el que deba hacerlo que lo haga. — CALET.

NOTA OFICIOSA

Siendo mañana la festividad de la Purísima Concepción, Patrona del Cuerpo de Infantería, y habiéndose organizado un partido entre una Selección de Infantería contra el Balears F. C. a beneficio del Aguinaldo de los Combatientes, esta Federación, ha tomado el acuerdo de suspender todos los partidos que se tenían que celebrar mañana por la tarde en Palma, dado el fin benéfico que persiguen los organizadores del citado partido.

Escuela Nacional de Avicultura

CURSO 1939

Queda abierta la matrícula para el Curso Oficial de 1939, para la obtención del Título de Perito Avícola.

Pueden matricularse hasta el día 30 de este mes y el Curso empezará en Enero de 1939 y terminará en Mayo del mismo año, con los Exámenes Oficiales.

Pueden matricularse las personas de ambos sexos, que sepan leer y escribir correctamente y las cuatro operaciones aritméticas, que tengan más de 15 años, las cuales deben solicitar de puño y letra, según modelo que lleva el Reglamento de la Escuela, que facilitarán en la Secretaría de la Cámara Oficial Agrícola de Mallorca, Plaza de Santa Eulalia, 12, Palma; en la Escuela Nacional de Avicultura, Consell, o la enviaremos por correo a quien lo pida por carta, siempre que acompañe franqueo para la contestación.

—Las clases y prácticas tienen lugar un día semanal durante los primeros meses del Curso, lo cual permite hasta a las personas ocupadas, el poder dedicar unas horas diarias al estudio en su domicilio y asistir una tarde a las clases y prácticas avícolas en la Escuela una vez por semana.

Hoy más que nunca España necesita de su Avicultura y hoy más que nunca, con los precios caros, necesitan los consumidores modernos de la Avicultura para saber alimentarse bien y barato y

obtener el máximo de rendimiento de sus aves.

La Avicultura es una riqueza necesaria y principalísima para la vida de la Nación y para la economía española.

Mallorca tiene una población avícola inferior al año 1936 en millón y medio y no solamente debemos volver a la población del 36 sino que debemos ir a la población de TRES MILLONES de ponedoras, para surtir los mercados españoles.

Consell 3 Diciembre 1938—III A. Tr.

Dr. OLARA INTERNISTA

CONSULTA DE 12 a 1

Fray J. Serra, 50, 1.º, 2.ª

(Son Armadams)

Conferencia

Hoy, en Radio Mallorca, después del noticiero de la noche, hablará sobre el tema "España y María Inmaculada" el P. Mercedario Fr. Tomás Domínguez.

Curados en la Casa de Socorro

Fueron curados:

Francisco Tortella de un año; le fué extraído un cuerpo extraño de la amígdala.

Isabel Terradas, de 17 años; al explotar un sifón le produjo herida contusa en una pierna.

Jaime Llull de 29 años; trabajando se le incrustó un cuerpo extraño en una mano.

Antonio Pujol de 1 año; jugando se hirió en la palma de la mano.

Margarita Amengual de 26 años; con un vidrio se causó herida incisa en el índice izquierdo.

POR CAIDAS

Juan Roig de 59 años; presenta herida contusa en el arco superciliar derecho.

Catalina Tur de 50 años; se produjo esguince en un pie.

María Villalonga de 14 años; también sufrió esguince en un pie, por caídas en la vía pública.

Fomento del Turismo

Excursión a Marratxí, Ermita de San Seguí y Santa María para el próximo domingo día 11 de Diciembre de 1938:

Esta excursión que en domingos anteriores ha tenido que suspenderse a causa del tiempo, se realizará el próximo día de la manera siguiente: Salida a las 8'40 de la mañana en el tren hasta Marratxí, donde se apearán los excursionistas y seguirán a pie por el pueblo de Portof, Ermita de San Seguí y Ses Covetes, hasta Santa María para tomar el tren de regreso a Palma.

Comida individual.

Inscripciones hasta el mediodía del sábado en el local social del Fomento del Turismo, Paseo del Generalísimo Franco, núm. 34—36.

Se vende

En Ca's Catalá, finca importante con todas las comodidades, y se transarria negocio.

Infórmes en esta Administración.

GRAMOLA

con dos motores para dos discos. Se vende barata.

Informarán en esta Administración.

PAPEL

en bobinitas para máquinas de escribir, prevéngase por una temporada.

Casa MALONDRA, 73 Jaime II

La festividad de la Inmaculada Concepción

Hemos sido atentamente invitados por el Jefe de Estado Mayor de la Comandancia General de Baleares, al acto que con motivo de la Festividad de la Patrona del Cuerpo de Estado Mayor, Inmaculada Concepción, se celebrará hoy a las 19 horas en el histórico Palacio de la Alhudaina.

El acto consiste en un selecto concierto a cargo de la ya famosa "Capilla Musical de Mallorca", y de los concertistas señor Sainz de la Maza, violín y al piano el señor Valentí Mestres.

En la parte de canto, solo intervendrá la Sección Femenina de la Capilla. La fiesta promete resultar altamente artística.

Artístico obsequio al Excmo. Sr Pascual

En los escaparates de la joyería de don José Valls, en la calle de Jaime II, se halla expuesto magnífico acetre con un resplandor de plata repujada, de estilo y factura antiguos, que ofrecen al Excmo. Sr. Pascual, por su elevación a la dignidad episcopal, sus condiscípulos y compañeros de estudios.

Es un verdadera obra de arte, que ha merecido unánimes elogios, el autor don Juan Valls, hijo del dueño de dicha platería.

Teatros y Cines

PRINCIPAL
Por no haber llegado ayer en el avión la película "Bocaccio", que tenía que ser enviada desde Valladolid, ignorándose las causas del fallo, ha tenido que aplazarse su estreno hasta el próximo sábado.

En las funciones de hoy y mañana se proyectará el magnífico programa, formado por "Un hijo en América" graciosa comedia, por Annabella y Albert Prejean; y "El secreto de una vida", soberbio film de la Ufa, por la escultural Brigitte Helm y Jean Murat.

LIRICO
Hoy tendrá lugar el estreno del film "Por la Patria", precedido de gran reclame.

"Por la Patria" tiene un argumento interesantísimo basado en un episodio de la Guerra Europea. La lucha del Comandante von Prack, Jefe de destacamento de las fuerzas alemanas en el frente ruso, contra su

primo Alexei Alexandrovich von Prack, Jefe supremo de las tropas rusas en ese sector, llega a ser en algunos momentos patética.

Bajo el punto de vista técnico, en todos los aspectos "Por la Patria" es un magnífico acierto. La interpretación insuperable a cargo de los famosos artistas Hans Albers y Charlotte Susa.

Es uno de los grandes triunfos de "Hispano Italo Alemán-Films".

BORN
En las funciones de hoy y todos los días se proyectará el grandioso documental de la Cifesa "España Heroica", estrenado ayer con un lleno y un éxito formidable y que indudablemente seguirá atrayendo la curiosidad y el interés del público en general.

Completa el programa "S. A. la vendedora", magnífica película, por Jean Prejean.

RIALTO y MODERNO
Hoy presentan estos dos cinemas un nuevo estreno, una producción

dramática de intrigante argumento bajo el título de "Anónima Roylot".

Basada en una famosa obra de Guillermo Gianini, "Anónima Roylot" es un drama policiaco de apasionante desarrollo, en el transcurso del cual, el interés del público se mantiene siempre en tensión. Cuenta además esta nueva producción, que pertenece a Excluisvas Balet y Blay, con una presentación refinada, y una técnica de experto director, logrando con tan excelentes factores un conjunto irreplicable a cuya perfección contribuyeron en gran manera una interpretación perfecta.

"Anónima Roylot" será presentada en versión hablada en español. En el mismo programa figura un interesante reestreno, una comedia de la casa Universal titulada "Así se escribe la historia", interpretada por la famosa Zasu Pitts.

CULTOS

PARA MAÑANA
Jubilado de Cuarenta Horas

Empiezan en San Francisco en honor de la Inmaculada Concepción. A las 6 y media, Misa cantada y exposición del Smó. Por la tarde a las 4 y media actos de coro: a las 6 y media, Corona, Novena y sermón por el Rdo. P. Fr. Miguel Salom, T. O. R. y reserva de Su Divina Majestad.

Visita a la Cofradía de María A la Virgen del Rosario en Santa Catalina de Sena.

Santoral
Santa Leocadia vg. y nr.

BORN

HOY a las 3'15

Grandioso éxito

Para ver el contraste elocuente de los sin Dios y sin patria y de los que luchan por salvar la civilización vea

España heroica

UNICA PELICULA QUE PRESENTA ESCENAS DE LA VIDA EN LA ZONA ROJA

NOTICIAS RADIAS

(Servicio de Información de la Comandancia General de Baleares)

CRISIS EN BELGICA? — ¿DISOLUCION DEL PARLAMENTO?

Bruselas—Después que el Gobierno obtuvo en la Cámara la confianza del Parlamento, en los círculos políticos se dice que el Gabinete Spaak presentará su dimisión, pues contra él votaron casi todos los diputados socialistas.

A su favor votaron los católicos y cristianos.

Hay quien considera probable que el Rey disuelva el Parlamento, en cuyo caso el Gobierno Spaak permanecerá en el poder hasta después de las elecciones.

También se habla de un posible Gabinete integrado por personalidades nuevas a la política.

UNA HIJA DEL CONDE DE PARIS

Bruselas—Se anuncia el nacimiento en el Castillo de Anjou, de la Princesa de Francia, hija del Conde de París.

DISOLUCION AL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Sevilla—El General don Gonzalo Queipo de Llano ha sido nombrado hijo adoptivo de pueblo de Santa María.

Al dándole sido entregado un pergamino que testimonia este nombramiento.

Este acto tuvo lugar en el salón de sesiones del Ayuntamiento, asistiendo el Alcalde Bastarreche, las Autoridades de Cádiz, Jerez y Puerto de Santa María.

El Alcalde pronunció un discurso leyendo el pergamino. El General Queipo respondió dando las gracias y expresó el afecto que siempre ha tenido para el pueblo de Santa María.

Después de la inauguración de un obelisco levantado en memoria de los hijos del pueblo caídos por Dios y por España, el pueblo aclamó con entusiasmo al General.

DONATIVOS
Sebastián—Se ha recibido un donativo de 10.000 pesetas de la Casa de Sebastián, que ya esta misma empresa habfa entregado otro donativo de 20.000 pesetas. La Empresa "Frontón Moderno" entregó 25.000 pesetas y la Transmediterránea 10.000 para el mismo fin.

DISCURSO DEL REGENTE DE HUNGRIA

Budapest—El Almirante Orthy, Regente de Hungría en el banquete en honor de la Orden de los Héroes en el que al final hizo uso de la palabra el Presidente del Consejo señor Ymredy, en el que dijo que el carácter de nuestras obras debían ser consecuencia de la raza de justicia social y de honor a la moral cristiana. La orden de los héroes fue creada hasta diez y ocho años después de ser expulsado el bolcheviquismo de Hungría con la sumisión de rendir culto y aunque el triunfo decisivo de la guerra no dió el resultado inmediato de la comprensión pacífica sino que produjo odios y sentimientos de venganza, pero agregó Imerdy que se había producido un gran cambio pues las llamas de la justicia no se habían logrado extinguir gracias a los esfuerzos de dos grandes potencias regidas por dos hombres de Estado excepcionales.

EL MINISTRO DEL INTERIOR DE RUMANIA DICE QUE EL ASUNTO DE LA GUARDIA DE HIERRO ESTA LIQUIDADO

Bucarest—La prensa publica un comunicado del ministro del Interior según el cual 38 miembros de la Guardia de Hierro que se encuentran en el campamento de concentración de Basch han expresado en una declaración hecha a todos sus amigos y camaradas que obsequen una absoluta disciplina. Varios periódicos pretenden dar pruebas de que en Basch están los últimos campamentos donde se encontraban concentrados bastantes personas declarando cerca de un rumor relacionado de que hubiera habido más fusilamientos ya que las autoridades han complicado todo lo posible los trabajos de los periódicos extranjeros especialmente los alemanes que se vieron constantemente interrumpidas sus comunicaciones telefónicas.

El Subsecretario de Estado de prensa y Propaganda ha declarado a los representantes en la prensa que las informaciones publicadas por algunos periódicos diciendo que en Rumanía reinaba el desorden eran completamente falsas pues reina en todo el país absoluta tran-

El Generalísimo Franco hace declaraciones a un periodista americano

S. E. el GENERALISIMO de los Ejércitos Nacionales y Jefe del Estado Español D. Francisco Franco Bahamonde, ha concedido al periodista D. José Sánchez, representante del "Diario de la Marina" una entrevista de carácter informativo.

He aquí las importantes declaraciones de S. E.:

"Una de mis mayores satisfacciones

es la tranquilidad y contandó el Gobierno con el ejército es dueño de la situación.

La liquidación de la Guardia de Hierro está casi terminada agregó el Secretario como lo demuestra las declaraciones de esos 318 miembros. La Guardia de Hierro, continuó diciendo el Secretario, se ha nutrido de intelectuales sin arraigo y sin trabajo y de descontentos de todas clases. El gobierno procurará facilitar ocupación a los intelectuales y mejorar la situación en general terminó diciendo que además la Guardia de Hierro había aprovechado la existencia del problema judío pues su carácter de antisemita le había captado las simpatías de numerosas personas.

DE POLITICA BELGA
Bruselas.— Como sea que la mayor parte de los socialistas en el Parlamento han votado contra el gobierno se cree que a pesar del resultado favorable del escrutinio, el gobierno presentará la dimisión.

Spaak había declarado que se conformaría con la decisión de su partido y que dimitiría en el caso de que los socialistas perseverasen en rechazar la reanudación de las relaciones diplomáticas con Burgos.

Es posible que el Rey proceda a la disolución del Parlamento en cuyo caso el gobierno Spaak quedará encargado de las cuestiones ministeriales hasta las elecciones.

También se habla de un gabinete de negocios compuesto de elementos parlamentarios.

como Jefe supremo de la Nueva España es saber con cuanta justeza y acierto interpretan y conocen los españoles de América el auténtico sentir de nuestra guerra. Como tantas veces he repetido, la guerra de España no cosa artificial; es la coronación de un proceso histórico; es la lucha de la Patria contra la anti Patria, de la unidad contra la imperfección, de la moral contra el crimen, del espíritu contra el materialismo.

Estamos defendiendo la existencia y la independencia de España frente al comunismo tiránico que intentó rufificar nuestra alma, que quería disolver la continuación sagrada de nuestra Historia.

Queremos asegurar a España, por medio de su Revolución Nacional, un porvenir lleno de justicia y prosperidad. Queremos en definitiva, asumiendo una vez más nuestro papel de adelantados de la civilización salvar al mundo entero de la ruina fatal y segura a que le conduciría el triunfo del comunismo.

En esta magna empresa, nos sentimos asistidos por el recio espíritu de los países americanos, que como nosotros, comprenden la magnitud de la contienda; este honor nuestro, es el honor de la raza y su prestigio abarca por igual a todos los pueblos de origen hispánico. La potencia creadora de nuestro pueblo se ha puesto en tensión y llama otra vez con espíritu de hermandad a todos los pueblos americanos para que juntamente con España trabajen en la ingente obra de hispanidad que es Fe, Cultura, Preocupación por el pueblo y hondo Patriotismo.

España, al recobrar su confianza en sus propios destinos se reafirma también en la potencia creadora de los pueblos americanos y tiene fe ciega en que la lengua española será vínculo de un recio pensamiento y de una fuerte cultura que imponga al mundo el respeto debido por los valo-

res espirituales de la gran comunidad Hispano-Americana.

Preciso es que conozcan en América el hondo sentir humano y justo de nuestra guerra. Nuestro heroico Ejército que ha asombrado al mundo por su valor, disciplina, técnica y emocionante cumplimiento del deber, está realizando un magno servicio en defensa de la civilización universal. Nuestro Alzamiento no buscó ningún medro personal de nadie, ni la defensa de una clase social, sino que intentó impedir tan solo que se aniquilara a la Patria y las esencias todas del inmenso patrimonio espiritual. Preciso es que sepan todos los americanos y los yanquis de una manera especial que nuestro Movimiento tiene un aspecto total de legitimidad, puesto que recurrimos a las armas tan solo cuando iba a desaparecer todo el tesoro espiritual del pueblo español. Hoy, la preocupación para después de la victoria consiste en organizar el Estado en términos tales que el pueblo se incorpore definitivamente a la labor de gobierno y que se logre en España una absoluta justicia ocupando cada uno el lugar que le corresponde en la nueva tarea nacional, pero preocupándose sobre todo de que no haya un hogar sin luz, ni sin pan, y que no haya un solo español que no sienta el orgullo de la Patria y el honor de servir con el máximo fervor.

Todo esto no podría lograrse si nuestro Movimiento no fuera popular y nuestro Movimiento está avalado por una juventud heroica que lo siente y lo mantiene. Esta juventud, estos heroicos mutilados que han dado sus miembros a la Patria, estas madres beneméritas que ofrecen con orgullo la vida de sus hijos por España, y todos cuantos por mi orden cumplen efectivamente en la retaguardia mis servicios son el núcleo de nuestro Movimiento y de nuestros futuros cuadros. Es preciso que sepan los países de América que sin el aliento del pueblo que nos asiste plenamente no tendríamos realidad nuestra obra que espera por todos los medios a lograr la unidad y la grandeza de nuestra Patria.

La manera extraordinaria con que en la España Nacional se ha creado un Estado verdaderamente perfecto, es un exponente del poder creador del espíritu español. Se carecía de todo y solo se contaba con la irrevocable decisión de triunfar, porque el triunfo significaba la gloriosa continuidad de España. Y de manera prodigiosa y rápida se organizó un Estado que ha funcionado con toda normalidad, de-

volviendo las fuentes de riqueza a la nación; la agricultura no ha cesado un solo día de mejorar los campos de España; las industrias han trabajado al unísono con las necesidades del momento y el comercio exterior ha sido base para que España pueda cumplir dignamente con todos sus compromisos. La característica de nuestra retaguardia, además de la perfección de todos los servicios es el ambiente de paz que en ella se respira. Se distingue también el nivel económico de vida, escasamente superior al de los comienzos de la contienda, por la abundancia de los alimentos, en la normalidad que reina en las ciudades donde si no fuera por el paso de los elementos militares no se notaría la existencia de la guerra. Ante estas realidades innegables, nada puede justificar las propagandas falsas del adversario, que pretende atribuir a nuestra retaguardia el espíritu de terror y de hambre en que se desenvuelve la triste población española sometida aún a la dureza del gobierno rojo.

Todas estas afirmaciones más pueden avalarlas cuantos extranjeros han visitado la España Nacional y en ella han encontrado las máximas facilidades para comprobar la realidad de lo que digo. Nosotros no hemos necesitado nunca para defender nuestra Causa, más argumentos que los derivados de la verdad. La mentira, junto con el odio, son instrumentos adecuados para la labor del gobierno de Barcelona. Todo ello no se hubiera logrado si nuestro pueblo no estuviera unido por un hondo fervor patriótico, por un verdadero sentido de sacrificio, puestos al servicio de la más noble causa y con el espíritu y la absoluta confianza en la dirección del Ejército y del Gobierno.

Nosotros no necesitamos mendigar los auxilios que el gobierno de Barcelona ha solicitado a la Sociedad de Naciones, pues que frente al sentido anarquista, desintegrador, en el que ha imperado su acción y su gobierno responsable ante la historia de la destrucción y aniquilamiento de la mayor parte de nuestro patrimonio espiritual y material, nosotros con sentido de idealidad hemos sabido demostrar que con la fortaleza de nuestro espíritu se podía y se había de lo-

grar el triunfo de nuestro ideal. No es otro que el de salvar el presente y el porvenir de la España mortal".

S. E. terminó diciendo: "Quien envíe Vd. a su país un saludo lleno de emoción del Jefe de la Nueva España; en la España de hoy se sigue fervor la marcha ascensional de un magnífico pueblo que tiene la fortuna de vivir en uno de los parajes bellos de la tierra".

De la zona roja

París—La peseta roja ha llegado a su máxima depreciación, cotizándose al cambio de 7 céntimos de franco.

Verdaderamente ese millón de pesetas de la campaña de invierno que tanto cacarean los rojos les queda reducido a 70.000 mil francos, y con ellos quieren nada menos que comprar todas las ropas de abrigo de su ejército, por esto se comprenden estos angustiosos llamamientos pidiendo ropas viejas.

La desastrosa situación de la zona roja queda bien reflejada en este crédito internacional de su moneda.

Barcelona—En el Casals de las Juventudes Catalanas se ha celebrado un acto de despedida a los internacionales.

Continúan los actos de despedida. No sabemos el número justo de despedidas pero desde luego pasan ya de varios centenares y es que después de todo en las ceremonias los rojos demuestran su agradecimiento al Komintern, pues se guía los periódicos extranjeros y los comprobadores especiales dicen que en

la zona roja solamente han salido combatientes extranjeros.

Barcelona—El periódico "Las Noticias" del día 3 dice: La guerra gana porque se aumenten los piquetes de ejecución y se multipliquen los bolos; el triunfo depende de la idea de las ideas.

De acuerdo, y por esto la temeraria señores de "Las Noticias" daos de los piquetes de ejecución asinaban a multitud de españoles el gélito de serlo, y acordados de la sangre derramada por nuestros héroes víctimas de vuestro odio.

Del Boletín Oficial del Estado

Burgos—El "Boletín Oficial del Estado", publica entre otras las siguientes disposiciones:

Hacienda: Orden rectificando el texto de redacción en el Decreto del día 10 actual dictando normas para el mes en las fábricas de achicoria, de do y móltrura de todos los artículos cedáneos del café.

Ministerio del Interior: Orden referente a excedencias voluntarias de vas a médicos titulares.

Justicia: Orden nombrando con ter interino a Jueces de Primera tancia.

Cintas - Papel carbón

CASA MALONDRA

Jaime II, 78, Teléfono 1732

M. Valentí Mestre, Médico

Premio Extraordinario de la Facultad de Medicina de Barcelona. Médico de los Hospitales de París y de New-York

Especialista en enfermedades de las VIAS URINARIAS (rifones, prostata, vejiga, BLENORRAGIA, etc) y ENFERMEDADES DE LA MUJER (matriva, ova, los).

Consulta en Palma de 10 a 12, Pza. Tagamanent, 5.

Consulta los jueves en IMCA, calle de Juan Seguí, núm. 11, de 8 a 12.

VIAS URINARIAS

Blenorragia: curación rápida, radical" sin dolor. ALOMAR, Urólogo. Espta. en Enfdes. Sexuales. — Lorenzo Vicens, 3 (Travesía J. Anselmo Clavé).

Ultimas noticias de la noche y madrugada

PLAGA DE HORMIGAS CARNICERAS

Un pueblo de Egipto fué invadido por una plaga de hormigas carniceras, las cuales causaron la muerte a infinidad de niños que los padres habían dejado en sus casas y por lo tanto no pudieron defender de las feroces hormigas.

HUNGRIA PIDE QUE RUMANIA LE CEDA EL TERRITORIO OCUPADO POR MAGIARES

Budapest. — La prensa pide que Rumania ceda a Hungría los territorios donde están en gran mayoría los magiares, ya que en ellos solo viven unidos por ciento de rumanos.

LA MISION DE FALANGE FEMENINA EN ITALIA

Turin. — Nuevos detalles de la estancia de la delegación de Falange femenina en Turin.

Dicha delegación, compuesta de Pilar Primo de Rivera, Carmen Wagner y Carmen Icaza de Montojo fué recibida en la Casa Littoria por la Inspectora Nacional señora Marquesa de Médici. Las acompañaba el Cónsul de España en Turin, señor Marqués de Valera.

Las visitantes quedaron admiradas de la organización del Fascio Femenina, como del Nido de los pequeños.

Comieron en la hospedería de la Es-

cuela de Economía doméstica, de las jóvenes fascistas

EL PARLAMENTO FRANCÉS SE REUNIRA HOY

París. — Ayer se reunió el consejo de Ministros en el Eliseo, presidido por el Jefe del Estado, Mr. Lebrun. Al terminar la reunión, el Ministro del Interior facilitó a la prensa una nota en la que se dice que el Jefe del Gobierno Sr. Daladier presentó al presidente de la República un decreto

por el que se convoca al Parlamento y al Senado para el ocho de Diciembre.

FRACASO

Beyruth. — Al comentar la próxima dimisión del Comandante Hemmings, Jefe de las tropas británicas en Palestina, a quien sucederá el Comandante Barnes, el periódico "Evening Standart", dice que esto es debido al fracaso de Hemmings al intentar deshacer la revuelta árabe.

SE DESMIENTE EL ATENTADO CONTRA EL PRINCIPE PABLO DE YUGOSLAVIA

Londres. — Las informaciones sobre un atentado contra el príncipe de Yugoslavia, príncipe Pablo, han sido desmentidas por la policía, que califica de fantásticos tales rumores.

LOS CHINOS DE CANTÓN, ASESINOS

Hong Kong. — Informes de

Hoy a las 3 en el LIRICO SENSACIONAL ESTRENO

de la gran producción Hispano-Alemán Film

Por la Patria

LA MAS GENIAL INTERPRETACION DE

Hans Albers y Charlotte Susa

La más espectacular película del año. — Emocionante combate aéreo entre dos "cazas". — Un conjunto de gran interés

espana... anuncian que las tropas... establecidas en los sectores de... se encuentran desesperadas... que les han cortado sus comunicaciones con los puntos de aprovisionamiento.

DIPLOMATICO INGLÉS A VISITAR LA ZONA ROJA

Paris. — El Encargado de negocios británico salió de Barcelona hacia Valencia, de donde irá a visitar los sectores del frente rojo español a fin de obtener una impresión personal del estado actual de la guerra civil española.

RIBBENTROP RECIBIDO POR LEBRÚN

Paris. — El Ministro de relaciones exteriores del Reich, Von Ribbentrop, recibió ayer en visita oficial por el jefe del Estado Mr. Lebrún. Esta entrevista duró 25 minutos.

TRAS ATLÁNTICOS PARADOS A CAUSA DE LA HUELGA

Paris. — Noticias de todo el país informan que la huelga de los puerros continúa igual y parece que se extenderá a otros. La Compañía Transatlántica tiene en paro actualmente sus trasatlánticos, excluyendo al "Normandie".

LA IMAGINACIÓN CALENTURIENTA DE UN INGLÉS

Berlin. — A propósito de la noticia comunicada hoy en forma sensacional por un periódico inglés diciendo que el embajador alemán en Roma visitó anoche al Conde Ciano para comunicarle en nombre del Gobierno del Reich su opinión desfavorable a la actitud adoptada por Italia respecto a Francia, se declara en los círculos autorizados que tanto la visita como la declaración atribuida al Embajador alemán no ha existido más que en la imaginación de los periódicos ingleses. La noticia es invención desde el principio hasta el fin.

LAS DEFENSAS DE DURBAN

Durban. — Las defensas de la bahía de Durban en el África del Sur van a ser considerablemente reforzadas. Se van a instalar cañones de largo alcance y de grueso calibre alrededor de dicha bahía. Para conseguir la construcción de un nuevo aeródromo se tendrán que construir dos canales para dos ríos distintos y al

mismo tiempo se tendrá que desviar otro río. El nuevo aeródromo se construirá alrededor del ya existente.

NO HA DIMITIDO EL JEFE DE LA ESCUADRA INGLESA DEL MEDITERRANEO

Londres. — El almirante de la flota mediterránea contrariamente a los rumores que han corrido en dicha capital, de su dimisión inmediata, va a seguir en su puesto durante otro año más.

PERDIDAS JAPONESAS

Shangai. — De fuente china se declara que las pérdidas japonesas durante los meses de Octubre y Noviembre en el sector de Loyang perteneciente a la provincia de Honan, han sido de 18 oficiales entre ellos un teniente general y 1765 soldados muertos y de dos oficiales y 685 soldados heridos. Tres oficiales y 70 soldados han sido hechos prisioneros. No se ha dado confirmación en los centros oficiales japoneses de dichas cifras.

UN ARTICULO DE "THE TIMES" SOBRE LA BELIGERANCIA

Londres. — Bajo el epígrafe "El caso de Franco", el corresponsal especial del periódico "Times" discute con extensión los problemas que conciernen a la España nacionalista y la lucha del General Franco por la beligerancia. La opinión que prevalece en la España nacional, según declara dicho corresponsal, es la de que Inglaterra es la única responsable de que los derechos de beligerancia no se le hayan sido ya concedidos y por lo tanto ella es la responsable de la miseria indecible causada por la duración de la guerra en la España roja. La resistencia roja, según se cree en la España nacionalista, podría ser fácilmente reducida si se le autorizara el bloqueo de los puertos rojos. En opinión del escritor, en los círculos influyentes de Burgos no se manifiestan sentimientos antiingleses y por el contrario se desea unas relaciones cardiales tanto con Inglaterra como con Francia. Se oyen expresiones desfavorables contra Inglaterra por el hecho de que ella se identifica con el Comité de no Intervención. El escritor concluye diciendo que el gobierno del general Franco se mostrará más amable y dispuesto a cooperar cuando se le hubiesen concedido los derechos de la beligerancia.

acuerdo de París se reflejará en las relaciones anglogermanas y tenderán éstas hacia un mejoramiento general. Se opina que un mejoramiento de las relaciones de Inglaterra con Alemania es muy posible y deseable tanto en el terreno de la política como en el de la economía.

LA OPINION DE LA PRENSA ALEMANA

Berlin. — La prensa alemana se ocupa de la declaración francoalemana firmada en París. Todos los periódicos comentan detalladamente este importante acontecimiento.

En un artículo titulado "Un comienzo" escribe el "Berliner Borzen Zeitung" lo siguiente:

"Desde hace muchos años, por no decir siglos, ha caracterizado la política internacional, las tentativas de reunir agrupaciones de potencias y de hacer bloques internacionales para tomar parte en las maquinaciones e intrigas contra Alemania. Bajo el punto de vista francés este acuerdo firmado entre las dos grandes naciones vecinas que tantas veces han combatido la una contra la otra constituye una ruptura con todos los medios colectivistas y una tentativa para abrir nuevas sendas a un porvenir mejor. Los dos pueblos desean que la declaración de París conduzca a un compromiso pacífico dentro del espíritu de la reunión celebrada por Hitler, Mussolini, Chamberlain y Daladier en Munich, reunión que ha sido la base para la declaración firmada ayer.

Un abismo separa al espíritu de Munich del de Versalles. Si acuerdo subraya con perfecto derecho que las buenas relaciones de vecindad entre Francia y Alemania constituyen una garantía esencial para la paz de Europa. En este sentido, la declaración francoalemana resulta también un más sólido ha dado nuevas pruebas éxito. La política del eje Berlín Ro-

ma que se convierte cada vez en algo más sólido ha dado nuevas pruebas de su solidez."

"Deutsche Allgemeine Zeitung" declara que ciertos periódicos franceses e ingleses tienden siempre a perturbar las buenas relaciones entre Alemania e Italia y quieren comprobar ahora un cierto enfriamiento entre los dos grandes países del Eje. Puede decirse con seguridad que semejante afirmación no corresponde en absoluto a la realidad sino que más bien viene a ser una malévolas invención por parte de los que se muestran descontentos de la fortaleza del eje Roma-Berlin como base de la política exterior alemana.

OPINION DE LA PRENSA FRANCESA

Paris. — La prensa parisina de hoy considera de importancia el hecho de que en la declaración francoalemana se haya reconocido como definitiva la frontera marcada actualmente entre los dos estados firmantes del acuerdo.

"Le Figaro" considera que la declaración constituye un paso definitivo hacia la paz y dice que el contacto entre las dos grandes naciones y este apaciguamiento de carácter psicológico puede crear una base fundamental sobre la que ambos países puedan desarrollar su política recíproca en un ambiente libre de polémicas. La nación francesa desea estar en buenas relaciones de vecindad con Alemania.

"Humanité" ataca a Daladier y dice que Francia ha traicionado a su fiel aliada de la Europa oriental.

En "Le Populaire", Blum condena la declaración y declara que en su opinión no ha cambiado absolutamente nada la situación. Añade que Francia mantendrá sus alianzas con otras naciones, así como el pacto anti-Komintern continuará dominando la política exterior alemana.

NOTICARIO

(RADIO NACIONAL)

Londres. — Hoy ha celebrado su acostumbrada reunión el gobierno, habiéndose examinado la nueva situación creada por la firma del pacto francoalemán, y la tirantez de relaciones italo francesas.

Se rumorea que las próximas conversaciones francoitalianas se transcribirán en una nueva conferencia de los cuatro, análoga a la de Munich.

Paris. — En los círculos políticos giran los comentarios en torno a la sesión próxima del Parlamento.

Se han anunciado 70 interpellaciones de las que 42 se refieren a la política de Daladier. Este parece dispuesto a aceptarlas todas, limitándose las intervenciones al tiempo reglamentario.

Roma. — Se han celebrado manifestaciones de contraprotesta por las realizadas en Túnez, de carácter anti italiano.

Los manifestantes protestaron ante el consulado francés y dieron muestras de satisfacción ante el consulado alemán.

La firma del tratado franco-alemán

LA OPINION DOMINANTE EN INGLATERRA

Londres. — Se nota gran satisfacción en los círculos autorizados ingleses por el feliz éxito de las negociaciones francoalemanas. La opinión general es de que la declaración de paz franco alemana constituye una estabilización decisiva de la situación de la Europa occidental y por consiguiente un gran paso hacia adelante en el camino del mejoramiento de las relaciones, escogido por Inglaterra.

El interés principal de los círculos políticos de Londres converge en el resultado de las conversaciones de París entre Von Ribbentrop y Bonnet relacionadas con el probable resultado de la declaración francoalemana sobre política práctica general. Se opina en Londres que el capítulo de la política oriental francesa de los últimos 20 años se ha cerrado definitivamente y que la alianza franco-soviética desde el 6 de Diciembre de 1936 solo existe en el papel.

Relacionado con esto se señala que las obligaciones orientales de la post-guerra significan una nueva y extremadamente peligrosa y desagradable carga. Los círculos autorizados opinan además que Alemania desempeñará un importante papel en la tensión francoitaliana que se vislumbra. Por ello se da importancia a la visita del Embajador italiano en París al Ministro de Negocios Extranjeros, von Ribbentrop, y se cree que esto indica que la política del eje Roma-Berlin todavía domina las relaciones germano italianas.

Un asunto que se discutió mucho en los círculos británicos es si el

Manuel Cordero ya no se encuentra en Madrid. Manuel Cordero se encuentra actualmente en Barcelona y allí está publicando unos artículos en "La Vanguardia" sobre la colectivización y en ellos dice, que no se sabe aun exactamente, con los ensayos hechos, lo que sea esta organización.

Es decir que a los dos años y medio de colectivizar aun no se sabe en la España roja lo que es colectivizar.

Vitoria. — Se ha reunido el Instituto de Bellas Artes para conseguir con los Amigos del Magisterio que se vigore la costumbre de construir nacimientos durante las fiestas navideñas.

Se intentará que se establezcan becas, y lo que se recaude entre los visitantes engrosará los fondos del Aguinaldo del Soldado.

Los fundadores organizarán un curso que se inaugurará el viernes en San Sebastián leyéndose, en la sesión inaugural, sendos trabajos de Eugenio d'Ors y de Marquina; mediante otras colaboraciones se pronunciarán conferencias sobre poesía y música populares.

En Sevilla también se llevará a cabo una análoga labor sobre construcción de nacimientos.

Vitoria. — A requerimiento del Cabildo de Covadonga han salido hacia aquel monasterio una comisión de la Academia de Bellas Artes y el Marqués de Lozoya para estudiar la forma de realizar los trabajos necesarios para habilitar lo más rápida-

Cine Balcar
Viernes
desde las 3 tarde

Metro Goldwyn Mayer presenta
MYRNA LOY y ROBERT MONTGOMERY en la insuperable comedia
Un Adán sin Eva en español
De complemento: **Broadway melody** en español
por ROBERT TAYLOR Y ELEONOR POWELL

CRONICA

por Justo Manuel Sevillano

(DE RADIO NACIONAL)

Seguros de Accidentes del Trabajo

OBRERO, EMPLEADO: El Seguro de Accidentes de Trabajo vela por tí y no te desampara en tu infortunio. Si en cumplimiento de tu deber sufres un accidente ni tú ni tu familia quedais desatendidos.

Es tu deber preocuparte si estás asegurado. Puedes saberlo por el cartelón o placa colocada en sitio visible del taller o fábrica anunciativo de que tu patrono tiene hecho el contrato del seguro.

Si sufres un accidente nunca aceptes conciliaciones, pide la ley que es la única que viene en tu beneficio.

Y cuantas dudas tengas acerca de este derecho, acude a la Inspección de Seguros Sociales y te las resolverá.

mente posible el santuario en que ocasionaron grandes desperfectos los marxistas.

Roma. — La Cámara ha aprobado la reforma del Consejo Nacional de Corporaciones.

París. — Mr. Bonnet y su esposa acompañaron a Von Ribbentrop y su esposa a visitar el Museo del Louvre. Al terminar la visita, a las 18'45, los dos ministros celebraron una nueva entrevista.

Sevilla. — Han comenzado los actos dedicados a la Inmaculada que en esta ciudad revisten especial esplendor, notándose gran animación en las calles y plazas.

A las 17 ha cantado vísperas el Excelentísimo Cardenal Segura.

El arma de Infantería ha empezado también sus festejos con un festival

taurino en la plaza de la Maestranza en el que se mataron cuatro becerros y se rejoneó uno de ellos.

Una compañía con música realizó movimiento táctico cantándose el Himno de la Academia de Infantería y los himnos del Movimiento.

Mañana se celebrará una misa y el general Quéipo de Llano visitará los hospitales repartiendo entre los heridos tabaco y dulces.

Sevilla. — Se ha inaugurado un curso de Enseñanza para los heridos que se hallan hospitalizados. Celebró la misa del Espíritu Santo el M. I. don Eduardo Pemán. Después el señor Bravo Ferrer declaró abierto el curso en nombre del Gobernador Militar.

Sevilla. — Ha salido para Vitoria el Excmo. señor don Romualdo de Toledo.

Restricciones en la correspondencia en la zona roja

(DE RADIO NACIONAL)

En la zona roja se prohíbe hasta la correspondencia de los que toda vía permanecen en ella, con sus familiares y amistades que residen en el extranjero.

A pesar de los rigores de la censura para evitar que salgan noticias del hambre y miseria que se padece, ahora la censura ha dictado una nueva orden en la cual se extrema su rigor.

En la citada orden se prohíbe también que las cartas dirigidas al extranjero excedan de un pliego de los corrientes y se prohíbe también que dentro del sobre vayan noticias dirigidas a otra persona que su destinatario.

La medida no puede ser más excepcional, porque ya en la zona roja no se puede escribir ni a las familias.

El Día del Cruzado

(DE RADIO NACIONAL)

En vísperas de la fiesta titulada "Día del Cruzado", leemos a continuación el documento dado por S. E. Rdma. el Cardenal Primado Doctor Gomá en el que da de manera clara su significado y alcance. He lo aquí:

"La Delegación Nacional de Frentes y Hospitales ha sometido a nuestra aprobación la Fiesta del Cruzado, que se ha de celebrar el próximo día ocho de Diciembre y cuyos nobles fines son los siguientes:

1.º Avivar el espíritu cristiano de los que luchan por España.

2.º Ofrecer una reparación a los sacrilegios cometidos en la zona roja, especialmente en las imágenes de Cristo Crucificado.

El Día del Cruzado es el día del hombre que con las armas en la mano, dedicó al mundo entero del comunismo, los que lo han dado todo, muriendo en la cruz de un campo de batalla o en el lecho de un hospital están en la conciencia nuestra y le recordamos en nuestras oraciones, ya que lo hicieron en defensa de la fé, de la virtud, de la justicia y el

mantenimiento de la paz en las relaciones sociales.

Pediremos: Dios en este día, por la intercesión poderosa de su Madre Santísima en el día de su fiesta, siempre grande de la Concepción inmaculada de la Gloriosa Virgen María, fiesta litúrgica que la Iglesia celebra desde tiempos inmemoriales y que España la ha glorificado por su Patrona celestial, que la libre de su yugo y que, con la paz, florezcan las virtudes de la Caridad, la Fé y la Justicia por la que España se ha levantado en armas. ¡Grandes ideales, que son los fundamentos de la civilización cristiana!

La oración es el arma poderosa de los españoles de la retaguardia. Nos les invitamos para que simbolicen en un obsequio las plegarias que por ellos se eleven el próximo día de la Inmaculada y sea éste un Crucifijo para cada combatiente; todo el que lucha que posea la imagen de Cristo crucificado que ayudará en la lucha.

¡Que cada combatiente pueda rezar a una cruz!

Crónica internacional

(DE RADIO NACIONAL)

Los caminos que se presentan como posibles en la actual política internacional son varios y diversos. Verdaderamente desde la cuestión de los sudetes hasta el momento actual no han pasado más que dos meses. Sin embargo, en este corto tiempo, Europa ha visto sucederse cosas tan trascendentales como la Conferencia de Munich, en la que se reunieron cuatro hombres representantes de cuatro potencias y lo recordamos, ya, como algo que empieza a perderse en la lejanía. Hemos visto la conferencia arbitral de Viena, el asesinato alevo del secretario de la embajada alemana en París Von Kap, la

huelga ofensiva marxista de Francia y su fracaso y la firma del pacto francoalemán.

Todo esto pertenece al pasado y está el futuro lleno de enigmas.

La cuestión colonial va cada día tomando mayor importancia. Los estados interesados claman por un reparto más justo, que satisfaga sus economías y sus directrices históricas. La cuestión es escabrosa desde el mismo momento de su planteamiento.

Sin embargo, la cuestión española sigue ocupando el primer plano de la política internacional. Francia sigue negando nuestro derecho a la

El hombre del frente no pide nada. En las secciones que abrieron algunos periódicos dedicadas a recoger aportaciones para los soldados cantaba el optimismo. No piden nada que fuese gravoso, nada que descubriera una falta que fuera preciso remediar con el concurso de la buena voluntad. El soldado está en el frente bien atendido; no pide nada, sabe ser austero y fuerte y tiene abnegación. Pero somos nosotros los que nos sabemos en deuda sin que ellos digan nada, para premiar como requiere la dignidad y grandeza de nuestro servicio militar, lo que merecen sin necesidad de excitaciones a la retaguardia en la señalada fecha que se aproxima y testimoniar a los combatientes que para ellos hay en la hermosa noche de Navidad un recuerdo en todos los hogares, en los que, merced a ellos, se puede celebrar la fiesta del Niño Dios.

La suscripción nacional tiene un sentido que a la sensibilidad de nuestra Patria no ha pasado desapercibido: testimoniar el agradecimiento de la nación entera. En ella intervienen aportaciones de todas clases, desde las más modestas a las de gran cuantía. Todas las suscripciones tienen un nombre: España. Ella es la que llega al combatiente en la señalada ocasión de la Noche buena y da a las trincheras, desde la nieve del Pirineo a los naranjales de Levante, calor de hogar. Expresa la gran suscripción admirablemente el espíritu del nuevo estado español ante el recuerdo intenso de amor a España en todos los órdenes y que solo es posible por la abnegación de los que están en el frente por lo que ha de tener carácter y magnitud de nacional.

Así como el soldado disuelve su personalidad en el gran todo que es el ejército, los óbolos individuales han de llegar a todos fundiéndose generosamente a otras aportaciones. Quiera decir esto que ante una obra nacional de gratitud y simpatía debemos de cumplir el deber sintiendo en ello especial satisfacción. No solo hemos de cumplir un obsequio al combatiente, sino que llenamos una misión nacional de cooperación.

Por amor y simpatía a los combatientes y por disciplina social dentro del nuevo estado ha de acudirse a una obra que tiene carácter nacional. Felizmente la nación entera acude

beligerancia, apareciendo en este aspecto desligada del resto del mundo y esta injusticia es lo que ha afirmado una vez más en los españoles el convencimiento de que su posición ha de ser mantenida y conquistada por su propio esfuerzo.

España no olvidará quienes han sido sus amigos y sus enemigos y cuando la verdad florezca en el mundo y entonces algún gobierno venga a ofrecer su amistad, los españoles, conocedores de los verdaderos comienzos de ésta, no dejarán de estar prevenidos.

de a la suscripción y ya son considerables las aportaciones. Aquí no se aprecia por cantidades, se aprecia por significación.

Los niños han acudido a la suscripción nacional y son muchos los que han puesto sus huchas al servicio del ideal cristiano de los españoles y obsequiar a los que han de estar lejos de sus hogares la noche en que el Niño Dios vino al mundo. En otro tiempo era la Pascua fecha que se señalaba por el desbordamiento de la gula. Ahora, con moño austero, en el recogimiento de los hogares, la fecha de Navidad ha de señalarse de otro modo. De ahora para siempre, después de la terrible experiencia de la guerra, todo ha de tener un sentido recogido y austero. No ha de ser Navidad un desbordamiento pagano. Mediante la suscripción nacional recibe el soldado la expresión de una simpatía. Sabe que la nación ha llegado hasta él en el hurto un cigarrillo o en el sabor de una golosina. Pensemos no egoístamente que por que el soldado está en la trincheras nosotros podemos tener calor de hogar y son risas a nuestro lado. No creamos que el soldado se paga con la contribución de unas pesetas y creer que hemos saldado de esa forma una deuda de gratitud y que ya todo está cumplido y satisfecho el deber. No creamos que unas cuantas pesetas saldan la deuda, ni demas sentido deudores ni acreedores a una empresa nacional y de disciplina; es una gran lección de política nueva la que se da y se recoge con esta empresa que es la suscripción pro Aguinaldo del Combatiente. Cooperando a la suscripción se añade el inefable sentimiento de llevar junto al austero ejercicio del dolor un perfume de hogar y de tradicional recuerdo del pasado, que se anima con los nuevos vientos donde baten las alas de la victoria que nuestros soldados están logrando en todos los frentes. Es eso deber nuevo emociones antiguas lo que se juntan cuando se dejan unas pesetas para el Aguinaldo del Combatiente.

JUSTO M. SEVILLANO

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares

ASOCIACION DE BENEFICENCIA

El día catorce del corriente mes de Diciembre y siguientes necesarios, de cuatro a siete de la tarde, en la sala de ventas de la Sociedad (Sol. 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Noviembre de 1937.

Hasta el día doce, a las siete de la tarde, podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos.

Palma, 2 de Diciembre de 1938, III A. T. — El Director-Gerente, R. Ferragut.

Teatro Principal

Hoy y Mañana

Desde las 3'30

Dos magníficas producciones

Un hijo en América

ANNABELLA - JEAN PREJEAN

El secreto de una vida

BRIGITTE HELM - JEAN MURAT

SABADO

BOCACCIO